

# 成都蒲江法院发出2023年首份“人身安全保护令”

□廖飞 杜思静 本报记者 胡斌 嘉月

近日，成都蒲江法院石象湖法庭发出今年首份人身安全保护令。

申请人汪某称其与被申请人杨某系夫妻关系，二人结婚已有20余年，婚后生育一女杨小某。

杨某脾气暴躁，婚后常对汪某实施家庭暴力。2023年1月，二人发生口角后，杨某在众多亲友面前殴打汪某，并对女儿杨小某进行言语威胁。

此次冲突后，汪某离家独自居住并向法院提起了离婚诉讼。

离婚诉讼期间，杨某多次威胁、恐吓汪某及其近亲属，严重影响其生活。此外，杨某还威胁、强迫女儿杨小某联系、寻找汪某，致使女儿学习、生活受到影响。

5月4日，汪某向蒲江法院申请出

具人身安全保护令，请求人民法院裁定禁止被申请人对申请人实施家庭暴力，禁止被申请人威胁、恐吓、跟踪、骚扰申请人及女儿杨小某，禁止被申请人强迫女儿杨小某联系、寻找申请人。

蒲江法院经审查认为，汪某与杨某在离婚诉讼期间，承办法官及当地派出所民警、村干部多次组织调解，被申请人在调解过程中曾有威胁、恐吓申请人的行为，申请人汪某的申请符合人身安全保护令的法定条件。

申请人汪某诉称其女儿杨小某受到被申请人的威胁、恐吓等，但未向法院提供证据证明，且经承办法官走访当地派出所、居委会，未发现杨某有对杨小某实施家庭暴力的行为。

依照《中华人民共和国反家庭暴力法》第二十六条、第二十七条、第二十八条、第二十九条之规定，蒲江法院裁定禁止被申请人杨某对申请人汪某实施家庭暴力，禁止被申请人杨某威胁、恐吓、跟踪、骚扰申请人汪某。

如被申请人违反上述禁令，法院将依据《中华人民共和国反家庭暴力法》第三十四条规定，视情节轻重，处以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

承办法官向被申请人宣读了裁定书，对違反禁令的法律后果进行了释明，并依法送达给了当事人所在地的派出所、居委会，将保护令执行到位，全方位监督被申请人的执行情况，保护家庭暴力受害人的人身安全。

## 相关链接：

### 申请人身安全保护令需要交钱吗？

法院不收取费用。人身安全保护令是人民法院依法作出的具有法律效力的裁判文书，在施暴者和受害者之间设立了人身安全“防火墙”，能够在很大程度上预防家庭暴力的发生或者再次发生。



忠县乌杨街道党工委主要负责人到青岭社区指导工作

## 纵深推进乡村振兴·提高群众幸福指数

### 巩固脱贫攻坚成果 拓展乡村振兴渠道

站在脱贫攻坚与乡村振兴的交汇节点上，乌杨街道成立了由党委书记任组长的乡村振兴工作领导小组。乌杨街道党工委和办事处把乡村振兴作为开新局走新路的核心任务，用更大的决心和更实的举措，做好脱贫攻坚与乡村振兴的战略衔接，跑好这场乡村进化的接力赛和耐力赛。用真金白银的“硬投入”和更加健全的政策“软环境”，加快补齐基础设施、人居环境和公共服务三大短板，实现从脱贫攻坚到乡村振兴的有效衔接。几年来，乌杨街道争取项目资金1936万元，用于实施土地整治、生产便道和产业连接道等项目建设，现已完成高标准农田整治5000亩，新建生产便道13.2公里，新建产业连接道8.6公里；争取1000多万元新修建了文峰社区、五岭社区、黄谷社区、沿溪社区四个便民服务中心，为乡村振兴夯实了强健的产业筋骨和组织根基。

乌杨街道坚持“一乡一业、一村一品”“以短养长、长短结合”和“立体种养、循环发展”，建成“5+X”的特色产业体系，即以柑橘、脆李、绿竹、高粱、面条为主的5个本地特色产业，组合多个小而精的高效产业，形成“农户+村集体+专业合作社+企业+科研院所”的完整产业生态。现已建成柑橘果园15000亩、高粱5000亩、绿竹5000亩。依托种植大户和专业合作社，种植和改良太集青脆李500亩，庙塘花椒300亩，兴合藤椒300亩，莲藕200亩，上坝交构树300亩，将军蔬菜500亩等。依托产业特色发展健康畜牧业，年出栏肉牛1000头，高粱绿壳鸡蛋年产销7万枚，团结肉鸽年销40000只，杨峰黑山羊年出栏300只。围绕50万头生猪一体化项目，在高寨、团结建成生猪养殖单元14个，年出栏生猪1.4万头。

### 凭借农业特色资源 激活产业内生动力

在持续巩固优势特色产业基础上，乌杨街道致力打造4大加工产业，打通供应链，提升价值链，利用旺盛的市场需求倒逼农业企业的集约化和规模化经营。依托忠州酒业等龙头企业，唱响“沿河两岸走，好喝不过乌杨酒”的产业名片，整合乌杨酒业、将军坊等15家酒坊，倾力打造重庆白酒小镇；依托“舜火药”“晏眼镜”等33家面条加工企业，打造乌杨面条基地，实现了面条产业规模化、品牌化和商业化的提档升级；以入住市级特色工业园的鲜果公司和万亩柑橘基地为依托，扩大新橙元NFC橙汁生产加工一体化，实现了产业的补链延链；立足瑞竹公司5000亩绿竹基地，加快瑞竹竹纤维环保餐具的产品研发和市场开发，助力乌杨纤维环保餐具畅销国内外。

同时，该街道充分利用山水自然优势，将文旅元素融入美丽乡村建设，使传统乡村变成充满诗情画意的田园风情和精神原乡。以兴合、团结、高寨、青岭为主线，打造集中连片、规模高效的农文旅融合发展新模式，加快完善餐饮、购物、娱乐等配套设施，让乡村风情变成农文旅融合的“钱景”。2020年11月“七彩童梦乐园”开园获央视农业农村频道专题报道，累计吸引游客50万人，新增就业岗位34个，带动周边餐饮业、住宿业生意火爆，营业收入达200万元。青岭社区“七彩童梦乐园”不仅成了城乡居民休闲娱乐的理想去处，也是城市居民安放乡愁的精神原乡。据了解，该街道已成功招商重庆途云旅游开发有限公司投资打造“七彩童梦乐园”，在景区新增航空滑翔、跑马、射箭等项目，助推“七彩童梦乐园”创建3A级旅游景区。

当前，乌杨街道正坚持一步一个脚印，在实践中探索、在探索中总结、在总结中创新。倾力打造产业引领型、文化兴盛型、生态宜居型、乡村善治型、改革赋能型的乡村振兴样板工程，让乌杨在乡村振兴中扬帆远航。

通讯员 熊康林 袁青桦 特约记者 许天位

## 加快提升基层干部“数智力”

□朱芸峰

1



龙集镇数字蜂场“数字龙集一张图”系统

重庆集大城市、大农村于一身。提高基层干部数智化素养，在农村地区、农业产业中全面提升数智化水平，为重庆乡村振兴“弯道超车”融入高质量发展，迎来了极佳机遇。重庆市委、市政府高度重视数字经济工作，重庆市委书记袁家军在全市经济工作会议上指出，“要着重建设现代化产业体系，谋划实施制造业提质增效行动，大力提升企业创新能力和竞争力，大力提升产业发展能级，大力发展数字经济，推动产业高端化、智能化、绿色化发展。”2023年重庆市人民政府工作报告提出，“推进数字乡村工作”“打造一批数字农业园区、数字农业工厂，新建20个智慧农业示范基地。”

顺应大势所趋，全面推进乡村数智化水平，既要出于满足村民更好生活水平、更高生产效率的需要，因地制宜、因业制宜不断拓展智能化、智慧化应用场景，又要“小步慢跑”循序渐进实施农产业数字化转型，以产品高品质、产业高效率的结果导向，推动数智化对乡村产业、基层治理、村民文化等，在流程、环节等方面进行结构性的重塑改良。

无论是全面推进乡村振兴，还是着力提升乡村数智化水平，关键在于“人”这个要素、尤其是“人”的主观能动性得以充分发挥。而乡镇干部群体，作为乡村振兴的“一线指挥官”和乡村数智化建设的“现场施工员”，有着不可替代的重要作用。正所谓“上面千条线，下面一根针”，党和国家任何关系乡村振兴、农业发展的政策方针，都需要乡镇干部的“上联下接”才能落实落地。帮助乡镇干部排除掉当前面临的客观困难，激活他们的内生动力，克服主观惰性，有效提升重庆乡镇干部整体“数智力”迫在眉睫。

2

总的来看，重庆全市的基层干部积极响应重庆市委市政府加快数字经济、推进乡村数智化建设的决策部署，不少区县、村镇晒出了施工图，挂起了作业单，全市各地数字乡村建设风生水起，农业产业及农村社会治理数智化场景纷纷呈现。然而不容忽视的是，在不少乡村基层，特别是村镇层级，仍然明显存在数智化盲区或空地地带，主要表现为三种类别的情况。

一是“上热下冷”或“头重脚轻”。市里出台了多项措施推进数字经济、倡导数字乡村，各个区县也闻令而动积极响应热火朝天，但到了有的乡镇就钢清烛冷，管你外面世界的数字化时代潮流多么风起云涌，到了这里还是“江山依旧”，不要说有什么具体的数智化应用成效，就连简单的起码的宣传、氛围营造动作都没有。

二是“冷热不均”或“生熟夹生”。在部分乡镇，对交通条件、基础设施相对较好，人口相对集中的场镇地带，搞了一些数字化应用，但在其他更为偏远的农村地带，则不闻不问；有的乡镇过于寄希望于移动、电信、联通等运营商，对电信网络电视、村民积分管理、视频摄像“看家护院”等运营服务比较热衷，而对种养殖业数字化、村镇干

履职系统数字化、村镇基层社会服务数字化等方面则很少涉足。

三是简单地复制粘贴搞“上下一般粗”。市里、区里开什么会，镇上就照着开什么会；上面发什么样的文，就“依葫芦画瓢”出什么样的文……雷是像模像样地打了，雨却没有办法下；亦步亦趋是走了不少的“规定动作”，然而适合实际情况的“自选动作”却一个也没有，表面上是整得热热闹闹、忙得昏天暗地，实质上却是竹篮子打水，最终得了一个寂寞。

之所以在部分地方会出现上述现

象，客观上在于数字经济对于不少人来说还属于新鲜事物，推进数智化建设、探索数字乡村等到目前仍在“摸着石头过河”，尚没有适用于所有乡村地区的“通用版本”。而就主观角度来看，仍有少部分乡镇干部身在数字时代、心却不在“数字状态”，对说话办事、履职作为缺乏必要的数智敏感；有的基层干部虽然在通信、支付等个人生活领域，习惯于使用数字化服务，但是在结合自身处地的乡村建设当中，却没有进入“数字化角色”，而是出于惯性思维“等、靠、要”，即等上面的文件来了再说，靠上面来了资金项目再做，要上面明确我做什么了再动；当然，也有少数乡镇干部喜欢“拍脑袋”，对数字经济不懂装懂，轻率地以为数智化转型“不过就是那么一回事”，认为数字乡村“我懂不懂不重要，只要愿意出钱就找得到人来办事”，以至于“瞎子摸象”不明就里地被人带到坑里……由于数智力不足，尚有相当比例的乡镇基层干部，没有对乡村数字经济、数智化建设发挥出应有作用。

3

“基础不牢，地动山摇”。作为“地圈梁”中的“钢筋”，提升乡镇干部的数智力，对于加快发展重庆数字经济、全面推进数智化改革转型的重要意义不言而喻。

一是“场景+规划”，为提升乡镇干部数智力下好数智化场景“先手棋”。很多基层干部缺少数智化素养，重点不在于“不想干”，而是因为对新的工作内容感觉陌生，担心做不好才“稳重为要”、先看别人怎么做。根据重庆全市乡村产业发展规划，对渝西、渝东北、渝东南等乡村产业，不仅“绣花针式”精确到镇、细化到村“一村一品”，还应当伴随产业规划落地开展数智化场景建设。

比如在A镇规划了肉兔养殖场，

相应地就要在A镇某村落地一个数

智化、标准化的肉兔养殖示范场。

当一个个数智化场景如雨后春笋般出现在巴渝乡村，基层干部群众心目中原先还比较模糊的数字化概念，也就会变得愈发清晰、可感，乡镇干部提升数智力也就有了看得见、摸得着、用得上的“把手”。

二是“产业+主体”，为提升乡镇

干部数智力打造层次多样、内容丰富

的“工作圈”。目前，由于地理位置、资

源禀赋等方面的差异，一方面是农村

地区、乡村产业想走数智化转型，却

不容易引进有情怀、有实力、有水平的投

资主体；另一方面是一些数智化领

域的创新创业主体，却受从业资质、金融

贷款、农村用地等方面“门槛”所阻，不

能以轻资产投资乡村数字产业。重庆

城乡之间的数字经济、数智化应用还

存在“冰火两重天”现象，让不少乡镇

干部“隔岸观火”，哪怕想发展得心急

火燎，但也苦于无产业实景可服务可

融入。

提升乡镇干部数智力，不是只让

他们成为实验室里培育出来的花朵，

而是要把他们推到数字经济产业发展

一线，多在实干实地服务当中提升实

战能力，成为行家里手。打好组合拳，

通过农村“三变”改革激活闲置资源，

精简优化金融机构支持“三农”数智化

程序；打通“中梗阻”，促进院校、科研

机构与乡村生产端的有机融合；优化

整合农业、国土资源、建设规划等部门

职能职责，让轻资产市场主体可以“拎包入住乡村”……多管齐下引导市场主体到乡村去创办发展数智化产业，数字乡村活起来、火起来，乡镇干部的数智力亦就“水涨船高”升起来。

三是“赛马+机制”，为提升乡镇

干部数智力开辟容错纠错、有序进出

的新赛道。打造机制透明、赛制公平、

多方监督的数智力赛马比拼新赛道，

就是要让主动率先求变、积极拼搏创

新、勇于担当作为的基本层干部，成为推

动数字经济、数智乡村的“弄潮儿”，就

是要让那些面对数字化浪潮无动于衷

装样子的人装不下去，就是要让那些

以为在数智乡村建设当中可以“随大

流”混日子的人混不下去，就是要让那

些企图在大变革、大投入当中浑水摸

鱼牟取私利的人现出原形。

一方面，强化乡镇干部的数智力实操考核“指挥棒”导向。无论之前的

镇域GDP规模如何、产业经济效益怎

样，都要用数智化场景、产业、效益等几把尺子，来测一测数智化转型增量、量—量赋能强度，并以此增量和强度科学合理融入考核论英雄、排座次。

另一方面，在比拼数智化能力素养的新赛道上，充分运用干部能上能下、

动态调整的赛马机制，既要在舆论声

势上为敢于数智化创新的干部喝彩，

又要在项目倾斜、选用人等方面拿出

“干货”激励积极践行数智化的乡

镇，还要真心实意用好容错纠错措

施为担当者担当、给改革者护航。

乡镇干部群体数量庞大，且面对

村民群众服务、直接参与乡村振兴建

设，在推动重庆全市数字经济变革当

中，能够发挥出举足轻重的重要作用。

“牵一发而动全身”，加快提升乡镇

干部数智力，让他们更加清爽地奔

赴数字乡村主阵地，乡村振兴主战场，

有利于更好夯实数字重庆基础，让新

重庆在新时代、新征程中，更好、更快

地跑起来。

（作者系重庆市荣昌区龙集镇党

委书记）